FiziK 3 ODEV 5 (Son Teslim Tarihi: 15.12.2023 Saat: 09.00)

Odevleri herhangi bir sebeple mail yoluyla teslim etmeyiniz.

1. Asagidaki sekilde gosterildigi gibi, bir beher icinde su tabakasi ve X malzemesi bulunmaktadir.
Yukariya dogru ilerleyen bir 1sik 1sini sekilde belirtilen yolu takip ediyor ise,
=== a) X malzemesinin kirilma indisini,
b b) 1s1gin havadaki normalle yaptigi aciy1 bulunuz.
— J | (Young-Freedman, 14.Baski 33.11)

2.Bir sivi-hava ara yiiziinde igten tam yansima igin kritik agi 42.5”dir. a) Bu sivida ilerleyen isinin
ara ylze gelme agisi 35.0° ise, kirilan 1sin havada normal ile ka¢ derece aci yapar? b) Havada
ilerleyen isinin ara ylize gelme agisi 35.0" ise, kirilan 1sin sivida normal ile kag¢ derece agl yapar?
(Young-Freedman, 14.Baski 33.17)

3. 3.4 mm uzunluklu bir cisim, 9.6 cm odak uzakligina sahip bir buyiitec ile izleniyor. Normal bir
g6z goriintlyl yakin noktasinda goriyor. a) Agisal blyltmeyi, b) gériinti boyunu, c) cismin
mercege uzakhgini bulunuz. (Giancoli, 33.56)

4. Objektifi 78 cm okdleri 2.8 cm odak uzakligina sahip bir teleskobun biyitmesi ne kadardir?
Kaslari gevsek bir goze gore ayarlandiginda teleskobun mercekler arasi uzakligi ne kadardir?
(Giancoli, 33.60)

5. 4.5 cm buyukliGgiindeki bir cisim kiiresel bir aynanin 26 cm éniine yerlestirilmigstir. Yukari
dogru olup 3.5 cm biyukligiinde olan sanal bir goriinti olusturulmak isteniyor. a) Ne tlr bir
ayna kullanilmalidir? b) Gériintl nerededir? c) Aynanin odak uzakligi ve egrilik yarigapi nedir?
(Giancoli, 32.25)

6. Yandaki sekilde gosterilen ince cam kabuk 12.0 cm egrilik

yaricapina sahip kiresel bir sekle sahiptir ve her iki ylzeyi de
ayna gorevi gormektedir. 3.30 mm yliksekliginde bir tohum,
3.30 '““‘T}fr S0 sekilde gosterildigi gibi aynanin merkezinden optik eksen
Gzerinde 15.0 cm’e yerlestirilmistir. a) Tohumun gorintlsiinin
yerini ve vyiksekligini hesaplayiniz. b) Kabugu ters
cevirdiginizdeki tohumun gorintlsiini  ve vyuksekligini
hesaplayiniz.(Young-Freedman, 14.Baski 34.15)

7. Kugik bir tropikal balik, i¢ci su dolu 28.0 cm ¢apli bir cam fanusun ortasinda durmaktadir. a)

Fanusun disindaki bir gézlemciye gore baligin gériinen yiksekligini ve blyitmesini bulunuz. b)
Fanus sahibinin bir arkadasi fanusu dogrudan gines i1sigindan uzak tutmasini 6nermis, aksi
takdirde bahgin isinlarin odaklandigi bir noktaya gitmesi durumunda kor olabilecegini



soylemistir. Dolayisiyla odak noktasi gercekten de fanus icinde midir? (Young-Freedman,
14.Baski 34.21)

8. Bir mercek bir cismin gorintisiini olusturuyor. Cisim mercekten 16.0 cm uzaktadir. Gériinti
mercekten 12.0 cm uzakta ve cisimle ayni taraftadir. a) Mercegin odak uzakhgi nedir? Mercek
yakinsak midir, iraksak midir? b) Cisim 8.50 mm boyundaysa goriintiinin boyu nedir? (Young-
Freedman, 14.Baski 34.28)

9.Bir mikroskobun g6z merceginin odak uzakhg 18.0 mm’dir. Objektifin odak uzakligi 8.00
mm’dir. Objektif ile gz mercegi arasi mesafe 19.7 cm’dir. G6z mercegi tarafindan olusturulan
son gorintl sonsuzdadir. TUm mercekleri ince kabul ederek, a) objektifle incelenen cisim
arasindaki uzakhk nedir? b) objektif tarafindan olusturulan dogrusal biytutmenin biylklGgi
nedir? c) mikroskobun toplam agisal blyiitmesi nedir? (Young-Freedman, 14.Baski 34.59)

10. Kirilma indisi 1.60 olan bir cam ¢ubugun iki ucu da disbiikey yarimkiire seklinde yontulup
parlatilmistir. Egrilik yaricapi sag tarafta 12 cm, sol tarafta 6 cm’dir. Tepe noktalari arasinda
cubugun uzunlugu 40 cm’dir. Sol taraftaki yiz icin cisim, tepe noktasinin 23 cm solunda bir
oktur. Ok 1.50 mm boyunda ve eksene diktir. a) Sol yizey igin cisim nedir? b) Bu ylizey igin
cisim uzakligi nedir? c) Bu ylzey icin cisim gercek midir zahiri midir? d) Son gortintliniin konumu
nedir? e) Bu son goriinti gercek midir zahiri midir? f) Son gérintinin yliksekligi nedir? (Young-
Freedman, 14.Baski 34.76)





